Relacni databaze

Pojem databaze, druhy databazi

Databazi se mysli uloZisté dat. V dobé zacatkl vyuZivani databazi byly tyto ¢lenény hlavné
hierarchicky, pfipadné sitové (rozsifeni hierarchického modelu). V roce 1970 polozil E.F.Codd zaklady
pro dnes nejrozsitenéjsi relacni databaze. V dnesni dobé se kromé nejcastéjsich rela¢nich databazi
zaCinaji prosazovat také databdaze objektové a objektové-relacni. Tyto databdze na sebe berou fadu
vlastnosti z oblasti objektového programovani (nové datové typy, moznost vykondavat nad sebou

metodly, ..., viz. http://nb.vse.cz/~zelenyj/it380/eseje/xlavi01/od.htm ).

Pokud se hovoti o databazich, obvykle se rozliSuji pojmy baze dat (DB) — samotnd data — a pojem
DataBase Management System (DBMS, nebo také ¢esky SRBD — systém Fizeni baze dat), ktery se
stara o jejich fyzické uloZeni, spravu a poZzadované operace.
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V dnesni dobé existuje fada komercnich DBMS, nejznaméjsi jsou:

MySQL — v zakladni verzi zdarma, vyuziva se predevsim pro mensi webové projekty. Pred neddvnem
jej pod své portfolio zaclenila firma Sun. http://www.mysqgl.com

MSSQL — DBMS od spolecnosti Microsoft, vyuziva se pfi tvorbé drobnéjsich projektl predevsim
v programovacich jazycich podporovanych spole¢nosti Microsoft, kde ma rozsahlou podporu.
http://www.microsoft.com/sqlserver/2008/en/us/default.aspx

Oracle — DBMS pro rozsahlé databazové systémy, nabizi predevsim velice Siroké moznosti spravy,
ladéni vykonu, fadu nadstandartnich funkci. http://en.wikipedia.org/wiki/Oracle database




Vsechny tyto databazové systémy pracuji na zakladé jazyka SQL (Simple Query Language), maji vsak
obvykle rGzna vlastni vylepseni.

Relac¢ni databaze

Relaéni databaze vyuZzivaji jako zakladu tabulek, které jsou propojeny predem nastavenymi vztahy.
Tabulka obsahuje jednotlivé sloupce — atributy a fadky — zdznamy. Atributy tabulky uréuji vlastnosti
objekt(, které se do tabulky budou vkladat — do tabulky se vkladaji objekty stejného druhu, nicméné
kazdy vzdy jen jednou (viz integrita databaze). Atributy pti navrhu tabulky vSak rozhodné neobsahuji
samotné hodnoty (!), pouze urcuji jaké vlastnosti budou vkladané objekty mit v databazi uloZené.

Atribut

Atribut je sloupec v tabulce, vlastnost zaznam v tabulce. U atributu uréujeme pfi navrhu tabulky
jeho doménu — rozsah hodnot, kterych mlze nabyvat (doména mUzZe byt napfiklad u atributu datum
narozeni zapsana jako ¢islo od 1900 do 3000). P¥i vlastni implementaci (sestaveni) navrzené databaze
do DBMS se pak z domény atributl urci jeho datovy typ (napfiklad pro doménu vyse je to Integer =
celé Cislo). DBMS se pak postara o to, Ze do daného sloupce nebude mozné zapsat hodnotu, ktera
nevyhovuje datovému typu (v predchozim pfipadé tedy nezapisu tieba nevim).

Atomicita atributu —atribut je atomicky, pokud jej jiz nelze rozloZit na dilci atributy (jméno na jméno,
pfijmeni a titul napfiklad).

Atribut u jednoho zdznamu m{ze obsahovat vZdy jen jednu hodnotu, v pripadé Ze potfebujeme vloZit
do atributu u jednoho zaznamu vice hodnot (naptiklad telefonnich isel), musime pro né vytvorit
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novou tabulku, ve které specifikujeme ke kterému zdznamu se telefonni cisla vazi
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Existuji specialni druhy atributt, které plni v relacni databazi specifické funkce, jsou to:

Primarni kli¢ — tabulky nemaji nijak pevné zafixovano poradi zaznama (fadka), aby se tedy dalo
jednoznacéné ukazat na jeden zdznam (pro editaci, nebo jeho vybrani), je nutné zvolit jeden atribut
tabulky jako unikatni. Takovému atributu fikdme primarni kli¢ — kazdy zaznam v tabulce musi mit
hodnotu tohoto atributu unikatni pro celou tabulku (nesmi se vyskytnout dva lidé se stejnym RC).
Kazda tabulka musi mit vytvoren primarni klic.

Cizi klic — zaznamy v tabulkach, které jsou propojeny vztahy musi byt néjakym zplsobem provazany.
Provazani se docili vytvorenim specialniho atributu — tzv. ciziho klice — v jedné z tabulek. Do tohoto
atributu se pak bude u jednotlivych zaznamu kopirovat hodnota ciziho klice navazaného zaznamu
z druhé tabulky.

Datové typy, které byste méli znat:

Integer — celé Cislo

Varchar — kratky text (do 255 znakd(l)

Text — dlouhy text

Boolean — logicka hodnota (ano/ne, 1/0, true/false)

Propojeni tabulek

Nékteré tabulky v relaéni databdzi maji mezi sebou logické vztahy, ty urcujeme pfi navrhu databaze.
Napriklad v databazi knihovny budou mit mezi sebou vztah tabulky spisovatel a kniha. V rdmci navrhu
databdze musime tyto vztahy nejprve popsat (jak ten vztah vypada, tedy napftiklad spisovatel napsal
knihy, urcit multiplicitu) a pak navrhnout i jejich fyzické vytvoreni.

Multiplicita vztahu

Po slovnim oznadeni vztahu je nutné urcit jeho multiplicitu — multiplicita urcuje, kolik zaznamii
v prvni tabulce miiZe byt spojeno s jednim zaznamem v tabulce druhé a naopak.

V nasem pfipadé se tedy zamyslime, kolik spisovatelt mohlo napsat jednu knihu (jeden i vice) a pocet
zapiSeme nad tabulku spisovatel(l. Poté provedeme to samé z opacného pohledu — kolik knih mohl
napsat jeden spisovatel (jednu i vice) a pocet opét zapiSeme, pro zménu nad tabulku knih. Vidime
tedy, Ze mezi tabulkami bude vztah m:n (vice ku vice). Vztah s takovou multiplicitou nelze rovnou
fyzicky zapsat do DB a je nutno jej rozloZit — viz nize.

Pokud bychom méli databazi
autar

fotbalovych klub( a jejich hradd, vztah kniha —min
mezi tabulkami bude 1:n, nebot jeden
tym ma jisté vice hraca, ale jeden hrac



mUze byt pouze v jednom tymu. Vtakovém ptipadé je fyzické propojeni jednoduché — v tabulce nad
kterou je N (fotbalisté) vytvofime novy atribut — cizi kli¢ — do kterého budeme vkladat identifikaci
klubu, ve kterém hrac hraje (kopie primarniho klice hrac¢ova klubu z klubové tabulky).

| autori_knihy v

| kniha v idautori_knihy INT :l autor v
ickniha INT kniha_idkniha INT idautor INT
» nazev VARCHAR(45) autor_idautor INT Jm...an.:. fARCHAREEU}
podtitul VARCHAR (200) > prijmeni VARCHAR(45)
zanr VARCHAR(45) narodnost VARCHAR(45)
(3 >

Rozdéleni vztahu m:n na dva vztahy 1:n

Pokud mame mezi tabulkami vztah m:n (autor napsal X knih, ale jedna kniha muze byt napsana Y
autory), je nutné jej rozloZit na dva vztahy 1:n (protoZze nemuZeme tieba do ciziho klice u knihy
zapsat vice autorl — atribut mdZe obsahovat jenom jednu hodnotu). Vytvorime tedy separatni
tabulku, ve které se budou objevovat jen cizi klice z obou tabulek (tedy identifikace knihy a
identifikace autora). V takové tabulce se pak mizZe vicekrat objevit jeden autor i jedna kniha.

V nékterych pfipadech je mozné se setkat i s multiplicitou 1:1, tedy jeden zaznam v prvni tabulce
odpovida presné jednomu zaznamu v tabulce druhé. Prikladem muzZe byt tabulka top manazerl a
tabulka firemnich limuzin, kdy vZdy jedna limuzina je pridélena jednomu manaZerovi. V takovém
pfipadé je jedno do které tabulky umistime cizi klic.

Mozné multiplicity: 1:1, 1:n, m:n. Vztah m:n se musi rozepsat na dva vztahy 1:n.

Normalizace navrhu databaze
Normalizace ndvrhu databdze by méla databazi zefektivnit, zmensit jeji datovou naroénost a zajistit
mensi nachylnost k nejriznéjsim chybam.

http://interval.cz/clanky/databaze-a-jazyk-sal/

Prvni normalni forma

Vsechny atributy maji byt atomické, tedy obsahovat pouze jednu nedélitelnou hodnotu. Napfiklad
pokud bychom méli atribut adresa (Tupolevova

XYZ, Praha 9, 19900), je vhodné jej rozdélit do

jednotlivych atmickych atributl (ulice, ¢islo, nihy v
Jed yeh atmickych a w(v W v
mésto, ps¢) — dlvodem je v pfipadé y INT
L. . . ‘ idautor INT
neatomického atributu omezend moznost { INT
. - . " jmeno VARCHAR(50)
prace s databazi — nenajdeme napfiklad r INT
vSechny osoby s ps¢ 19900 apod. > naradnost VARCHAR (45)
adresa VARCHAR(250]
[

Druha normalni forma

Neatomické hodnoty (jmeno, adresa)



Vsechny atributy maji byt zavislé na primarnim klici. Nelze tedy mit
napfiklad tabulku automobill s atributy (SPZ, znacka, typ, motor,
servis, telefon_servis),
nebot atribut telefon_servis
je zavisly nikoliv na SPZ
auta, ale na atributu servis.

Problém by vznikl napfiklad é;f::::ruﬁmm{sm
pfi zméné telefonniho Cisla 2 prijmeni VARCHAR(45)
servisu, které by se muselo > 2 narodnost VARCHAR (45)
meénit u mnoha vozl 2 Llice VARCHAR(250)
najednou. Je proto nutné <» dislo VARCHAR(45)
vytvofit specidlni tabulku <> mesto VARCHAR(45)
servisu s jejich detaily. 2 psc VARCHAR(33) .
N

Treti normalni forma
Atributy musi byt zavislé
pfimo na primarnim klici
tabulky. Typickym pfikladem je tabulka zaméstnancd, jejich pozic a
plat(. Pokud je plat odvozen od pozice zaméstnance, je zavisly na

Autofi v druhé normalni formé

tomto atributu a nikoliv na primarnim kli¢i zaméstnance. Opét se
tedy vytvori samostatna tabulka ohodnoceni jednotlivych
pracovnich pozic zaméstnanc(.

! idautor INT
< jmeno VARCHAR(S0)
> prijmeni VARCHAR(45) ! psc INT
— 3¢ <> narodnost VARCHAR(45)

<> nazev VARCHAR(45)
2> ulice VARCHAR(250) >
<> dislo VARCHAR (45)
< psc INT

[
——

Tabulka autord vyhovujici 3. NF

Referencni integrita

Pokud databazi spravné navrhneme, DBMS nam muZe zajistit mezi
propojenymi tabulkami takzvanou referencni integritu. V databazi
knihovny nam referenéni integrita znemozni odstranit autora, ktery
je uveden u nékteré v databdzi uloZzené knihy. Také ndm neumozni
ke knize urcit autora, ktery neexistuje v tabulce autora. Také nam
neumozni zménit primarni kli¢ u autora, ktery je pouzivan jako cizi
kli€ v jiné tabulce.

SQL — Simple Query Language — jazyk pro
praci s DB

Primarni kli¢ — atribut jednoznacné
identifikujici jeden zadznam v tabulce

Cizi kli¢c — ukazuje, ke kterému zaznamu
v druhé tabulce se zaznam vztahuje

DBMS — systém spravujici data

Atribut — sloupecek v tabulce, vlastnost
zaznamu

Atomicita — atribut nelze rozdélit na dilci
atributy

Doména — rozsah hodnot, které muze atribut
dosahovat

Datovy typ — druh dat, ktera muize atribut
obsahovat (Cislo, text,...)

Multiplicita — kolik zdznama v jedné tabulce
se vaze na kolik zaznamu v tabulce druhé

Referencni integrita — udrzovani vztahu mezi
tabulkami

Normalizace databaze — odstranéni
redundance dat, zlepseni struktury databaze,

lepsi prace s DB v budoucnu




Nékteré databdzové systémy pak umoznuji takzvané kaskadové odstranovani a update — nastavuje
se obvykle samostatné pro jednotlivé vztahy mezi tabulkami. Pokud bysme jej zprovoznili u databaze
knihovny, smazaly by se v ptipadé odstranéni autora z DB vSechny knihy které napsal. V pfipadé
zmény primarniho kli¢e autora (RC) by se pak zménily cizi kli¢e véech autorovych knih.

Zdroje
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